
 

 

บทที่ 3 

วธิีการด าเนนิงานโครงงาน 
 

โครงงานเรื่อง การวิเคราะห์ข้อมูลการแยกประเภทของเห็ดในอเมริกาเหนือ เพื่อเผยแพร่

ข้อมูลบนเว็บไซต์  ในบทนี้จะเป็นการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิคทางดาต้าไมนิ่ง ซึ่งมีกระบวนการ

วิเคราะห์ที่ส าคัญหลายขั้นตอน เมื่อเสร็จสิ้นจากกระบวนการวิเคราะห์ข้อมูลแล้วจะเป็นการ

ออกแบบเว็บไซต์ และออกแบบรูปแบบการแสดงผลและบทสรุปจากวิธีการด าเนินงาน  

3.1  การวิเคราะหข์้อมูลด้วย CRISP-DM 

3.2  การออกแบบเว็บไซต์ 

3.3  บทสรุป 

3.1 การวิเคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM 

กระบวนการวิเคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM หรือ Cross Industry Standard Process for 

Data Mining พัฒนาขึ้นในปี ค.ศ. 1996 โดยความร่วมมือของ 3 บริษัทคือ Daimler Chrysler, SPSS    

และ NCR ที่มีการพัฒนาเป็น Workflow มาตรฐานส าหรับการท าเหมืองข้อมูล ประกอบด้วย                

6 ขั้นตอนหลัก ดังนี้ 

3.1.1  รู้จักและเข้าใจในธุรกิจ (Business Understanding) เป็นขั้นตอนแรกของกระบวนการ 

ที่มุง่เน้นไปที่การท าความเข้าใจกระบวนการทางธุรกิจโดยรวม  

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลท าความเข้าใจกับปัญหาให้อยู่ในรูปของการวิเคราะห์ข้อมูลทาง Data 

Mining โดยการวิเคราะห์ข้อมูลในประเด็นนี้ คือ การวิเคราะห์ข้อมูลการจ าแนกเห็ดพิษหรือเห็ดที่

รับประทานได้ในอเมริกาเหนือ ซึ่งมีข้อมูลมาก จ านวนรายการทั้งหมด 8,125 รายการ ท าให้ไม่

สามารถท าความเข้าใจกับข้อมูลที่มีความซับซ้อนได้อย่างรวดเร็ว เช่น ต้องการทราบว่าลักษณะ

คุณสมบัติพืน้ผิวเห็ดแบบใดที่บ่งบอกถึงเห็ดพิษมากที่สุด 

 3.1.2  จัดเก็บและรวบรวมข้อมูลให้ครบ (Data Understanding) ขั้นตอนการจัดเก็บและ

รวบรวมข้อมูล ตลอดจนการพิจารณาตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้รับ โดยเลือกว่าจะใช้

ข้อมูลทั้งหมดหรอืบางสว่นในการวิเคราะหใ์ห้สอดรับกับวัตถุประสงค์ที่ก าหนดไว้ 



32 

 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลท าการรวบรวมข้อมูล เพื่อตรวจสอบรายละเอียด ปริมาณ และ ความ

น่าเชื่อถือของข้อมูลการจ าแนกเห็ดพิษหรือเห็ดที่รับประทานได้ในอเมริกาเหนือ ที่ได้จากเว็บไซต์ 

kaggle.com ซึ่งเป็นเว็บไซต์ที่เก็บรวบรวมชุดข้อมูลต่าง ๆ เป็นแหล่งรวม Datasets หรือ ชุดข้อมูล 

ส าหรับฝึกสอน Machine Learning ที่ใหญ่ที่สุดในโลกแห่งหนึ่ง มีข้อมูลทุกประเภท ไม่ว่าจะเป็น 

Datasets ในหมวดหมู่ Finance, Business, Physics, Biology, Sports, News ซึ่งเป็นข้อมูลที่เปิดเผย

ได้ เพื่อให้ผู้ใชบ้ริการสามารถน าชุดข้อมูลไปศกึษาหรอืวิเคราะหใ์ห้เกิดประโยชน์ต่อไป 
 

 
ภาพที่ 3. 1 เว็บไซต์ kaggle.com 

(ที่มา : https:www.kaggle.com) 

ซึ่งข้อมูลการจ าแนกเห็ดพิษหรอืเห็ดที่รับประทานได้ในอเมรกิาเหนือ มีจ านวนข้อมูล 8,125 

รายการ ประกอบด้วย 23 แอตทริบิวท์ ประกอบด้วย ประเภท รูปทรงของหมวกเห็ด พื้นผิวของ

หมวกเห็ด สีของหมวกเห็ด รอยช้ า กลิ่น การติดของครีบ ระยะห่างของครีบ ขนาดของครีบ สีของ

ครีบ รูปร่างของก้าน ราก พืน้ผิวด้านบนวงแหวน พืน้ผิวด้านล่างวงแหวน สวีงแหวนขา้งตน้          สี

ด้านล่างวงแหวน ชนิดเยื่อหุ้ม สีเยื่อหุ้ม จ านวนวงแหวน ประเภทวงแหวน สีสปอร์ จ านวน          

การกระจายพันธุ์ ที่อยู่อาศัย 
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ภาพที่ 3. 2 ข้อมูลการจ าแนกเห็ดพิษหรอืเห็ดที่รับประทานได้ในอเมริกาเหนือ 

3.1.3  เตรียมข้อมูลให้พร้อมใช้งาน (Data Preparation) ขั้นตอนการแปลงข้อมูลที่ได้

รวบรวมมาและเลือกไว้ ให้อยู่ในรูปแบบที่พร้อมส าหรับน าไปวิเคราะห์ในขั้นตอนต่อไปได้ โดยการ

ท าให้เป็นข้อมูลที่ถูกต้อง (Data cleaning) มักใช้เวลาคอ่นข้างมาก โดยมีขั้นตอนดังนี้ 

3.1.3.1  ท าการคัดเลือกข้อมูล (Data Selection) คือการคัดเลือกข้อมูลที่เหมาะสม

เพื่อน ามาใช้ในการวิเคราะหข์้อมูล 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลท าการคัดเลือกข้อมูล และท าการ Data Cleaning ข้อมูลการจ าแนกเห็ด

พิษหรือเห็ดที่รับประทานได้ในอเมริกาเหนือ โดยตัดส่วนที่ไม่จ าเป็นออกให้เหลือเฉพาะข้อมูลที่

จ าเป็นในการวิเคราะหใ์นภาพรวม จ านวน 5 แอตทริบิวท์ ได้แก่ ประเภทของเห็ด รูปทรงของหมวก

เห็ด พื้นผิวของหมวกเห็ด รอยช้ า และที่อยู่อาศัย จ านวน 3,377 รายการ เนื่องจากการศึกษาจาก

แหล่งอ้างอิงถึงคุณลักษณะของเห็ดพิษและเห็ดที่รับประทานได้ มักจะสังเกตได้จากรูปทรงของ

หมวกเห็ด พื้นผิวของหมวกเห็ด รอยช้ า และที่อยู่อาศัย ซึ่งเป็นข้อมูลที่จ าเป็นในการน าไปวิเคราะห์

ข้อมูลต่อไป 
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ภาพที่ 3. 3 ข้อมูลการจ าแนกเห็ดพิษหรอืเห็ดที่รับประทานได้ในอเมริกาเหนือ 

3.1.3.2  ท าการกลั่นกรองข้อมูล (Data Cleaning) คือการท าความสะอาดข้อมูล 

เป็นกระบวนการตรวจสอบและการแก้ไข (หรอืลบ) รายการข้อมูลที่ไม่ถูกต้องออกไปจากชุดข้อมูล 

ตารางหรอืฐานขอ้มูล ซึ่งเป็นหลักส าคัญของฐานขอ้มูล ทางผู้วเิคราะหข์้อมูลได้ด าเนินการดังนี้ 

 1) ข้อมูลการจ าแนกเห็ดพิษหรือเห็ดที่รับประทานได้ในอเมริกาเหนือ  ผู้

วิเคราะห์ข้อมูลท าการแก้ไขและเปลี่ยนแปลงที่ข้อมูลที่ผิดพลาดและไม่ชัดเจนทิ้ง ซึ่งผู้วิเคราะห์

ข้อมูลพบว่า บางข้อมูลราก นั้นมีค่าที่ไม่ชัดเจน จึงดูข้อมูลตามหลักความเป็นจริงโดยเปรียบเทียบ

ข้อมูลจากส่วนใหญ่ที่ใช้ หรือข้อมูลอื่น ๆ ที่มีข้อผิดพลาด เนื่องด้วยอาจจะมาจากการคีย์ข้อมูลที่

ต้นทาง ดังนัน้ผู้วเิคราะหข์้อมูลได้ท าการเปลี่ยนแปลงข้อมูลที่ไม่ชัดเจนได้ ดังนี้ 

- ราก. ? เป็นชนิดของรากเห็ดที่ไม่รู้จักหรืออาจจะเป็นข้อผิดพลาดของ

ข้อมูล ผูว้ิเคราะหข์้อมูลพบว่าจะท าการเปลี่ยนแปลงชนิดของราก จงึได้ท าการตรวจสอบข้อมูลและ

ท าการลบเปลี่ยนแปลงข้อมูลที่เป็น ? เป็นตัว n “ไม่มรีาก” ทั้งหมด 
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ภาพที่ 3. 4 ข้อมูลผิดพลาดของชนิดของรากเห็ดที่ไม่ชัดเจนทั้งหมด 

3.1.4  สร้างแบบจ าลอง (Modeling) ขั้นตอนการสร้างตัวแบบทางคณิตศาสตร์ และ

สถิติเพื่อการวิเคราะห์ข้อมูล โดยสามารถใช้เทคนิควิธีการต่าง ๆ อาทิ การจ าแนก (Classification) 

การแบ่งกลุ่ม (Clustering) และการสรา้งความสัมพันธ์ (Association rule) 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลวิเคราะห์ข้อมูลด้วยการท าเหมืองข้อมูลแบบ Data Classification 

เพื่อใช้ท านายแนวโน้มการเกิดขึ้นของปัจจัยที่สามารถท าให้รู้ได้ว่าเห็ดชนิดไหนเป็นพิษและไม่เป็น

พิษรับประทานได้หรอืรับประทานไม่ได้ จากเทคนิคการจ าแนกประเภทข้อมูล ด้วยการสร้างโมเดล 

Decision Tree เพื่อจัดกลุ่มข้อมูลที่มีความสัมพันธ์กัน โดยใช้โปรแกรมที่ใช้ท าเหมืองข้อมูลด้วยชุด

ข้อมูลที่คัดเลือก ดังนี้ 

 
ภาพที่ 3. 5 ชุดข้อมูลที่คัดเลือกมาวิเคราะหข์้อมูล 
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จากรูปภาพที่ 3.5 ประกอบด้วย 5 แอตทริบิวต์ คอื 

- ประเภท แสดงประเภทเห็ด ซึ่งเป็นค่าประกอบด้วย 2 ค่า คือ e”รับประทานได้” p”

รับประทานไม่ได้”  

- รูปทรง แสดงรูปทรงของเห็ด ประกอบด้วย 3 ค่า คอื b”ระฆัง” f”แบน” x”นูน” 

- พืน้ผวิ แสดงพืน้ผวิของเห็ด ประกอบด้วย 2 ค่า คือ f”เส้นใย” s”เรียบ”  

- รอยฟกช้ า แสดงรอยฟกช้ าของเห็ด ประกอบด้วย 2 ค่า คอื t”ม”ี f”ไม่มี” 

- ที่อาศัย แสดงที่อาศัยของเห็ด ประกอบด้วย 3 ค่า คือ d”ป่า” g”ทุ่งหญ้า” u”เมือง” 

การสร้างโมเดล decision tree จะท าการคัดเลือกแอตทริบิวต์ที่มีความสัมพันธ์กับ

คลาสมากที่สุดขึ้นมาเป็นโหนดบนสุดของ tree (root node) หลังจากนั้นก็จะหาแอตทริบิวต์ถัดไป

เรื่อย ๆ ในการหาความสัมพันธ์ของแอตทริบิวต์นี้จะใช้ตัววัด ที่เรียกว่า Information Gain (IG) ค่านี้

ค านวณได้จากสมการดังนี้ 

- IG (parent, child) =  entropy(parent) – [p(c1) × entropy(c1) + p(c2) × entropy(c2) + …] 

- โดยที่ entropy(c1) = -p(c1) log p(c1) และ p(c2) คอื ค่าความน่าจะเป็นของ c1 
 

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวตเ์ทียบกับคลาสเพื่อหาแอตทริบิวต์ที่มคี่า IG มากที่สุด

มาเป็น root ของ decision tree กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์เป็นรับประทานได้ และ

รับประทานไม่ได้ ดังนี้ 

1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์รูปทรง จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

  = -[0.63 × log2(0.63) + 0.37 × log2(0.37)] 

  = -[0.63 × -0.67 + 0.37 × -1.43] 

 = -[0.42 + 0.53] 

  = 0.95 

entropy(ผล = b)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.93 × log2(0.93) + 0.07 × log2(0.07)] 

  = -[0.93 × -0.10 + 0.07 × -3.84] 

  = -[0.09 + 0.27] 
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= 0.36 

entropy(ผล =f)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.63 × log2(0.63) + 0.37 × log2(0.37)] 

  = -[0.63 × -0.67 + 0.37 × -1.43] 

  = -[0.42 + 0.53] 

= 0.95 

entropy(ผล =x)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.60 × log2(0.60) + 0.40 × log2(0.40)] 

  = -[0.60 × -0.74 + 0.40 × -1.32] 

  = -[0.44 + 0.53] 

= 0.97 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =b) × entropy(ผล = b) +  

p(ผล = f) × entropy(ผล = f)+ p(ผล = x) × entropy(ผล = x)]  

= 0.95 – [0.05 × 0.36 + 0.42 × 0.95 + 0.53 × 0.97] 

= 0.95 - [0.02 + 0.40 + 0.51] 

= 0.95 – 0.93 

= 0.02 

2)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์พืน้ผิว จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

  = -[0.63 × log2(0.63) + 0.37 × log2(0.37)] 

  = -[0.63 × -0.67 + 0.37 × -1.43] 

 = -[0.42 + 0.53] 

  = 0.95 
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entropy(ผล = f)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.73 × log2(0.73) + 0.27 × log2(0.27)] 

  = -[0.73 × -0.45 + 0.27 × -1.89] 

  = -[0.33 + 0.51] 

= 0.84 

entropy(ผล =s)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.48 × log2(0.48) + 0.52 × log2(0.52)] 

  = -[0.48 × -1.06 + 0.52 × -0.94] 

  = -[0.51 + 0.49] 

= 1 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =f) × entropy(ผล = f) +  

p(ผล = s) × entropy(ผล = s)]  

= 0.95 – [0.59 × 0.84 + 0.41 × 1] 

= 0.95 - [0.50 + 0.41] 

= 0.95 – 0.91 

= 0.04 

3)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์รอยฟกช้ า จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

  = -[0.63 × log2(0.63) + 0.37 × log2(0.37)] 

  = -[0.63 × -0.67 + 0.37 × -1.43] 

 = -[0.42 + 0.53] 

  = 0.95 
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entropy(ผล = f)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.55 × log2(0.55) + 0.45 × log2(0.45)] 

  = -[0.55 × -0.86 + 0.45 × -1.15] 

  = -[0.47 + 0.52] 

= 0.99 

entropy(ผล =t)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.71 × log2(0.73) + 0.29 × log2(0.27)] 

 = -[0.71 × -0.49 + 0.29 × -1.79] 

  = -[0.35 + 0.52] 

= 0.87 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =f) × entropy(ผล = f) +  

p(ผล = t) × entropy(ผล = t)]  

= 0.95 – [0.55 × 0.99 + 0.45 × 0.87] 

= 0.95 - [0.54 + 0.39] 

= 0.95 – 0.93 

= 0.02 

4)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์ที่อาศัย จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

  = -[0.63 × log2(0.63) + 0.37 × log2(0.37)] 

  = -[0.63 × -0.67 + 0.37 × -1.43] 

 = -[0.42 + 0.53] 

  = 0.95 
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entropy(ผล = d)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.61 × log2(0.61) + 0.39 × log2(0.39)] 

  = -[0.61 × -0.71 + 0.39 × -1.36] 

  = -[0.43 + 0.53] 

= 0.96 

entropy(ผล =g)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.71 × log2(0.71) + 0.29 × log2(0.29)] 

  = -[0.71 × -0.49 + 0.36 × -1.79] 

  = -[0.35 + 0.64] 

= 0.99 

entropy(ผล =u)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.24 × log2(0.24) + 0.76 × log2(0.76)] 

  = -[0.24 × -2.06 + 0.76 × -0.40] 

  = -[0.49 + 0.30] 

= 0.79 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =d) × entropy(ผล = d) +  

p(ผล = g) × entropy(ผล = g) + p(ผล = u) × entropy(ผล = u)]  

= 0.95 – [0.47 × 0.96 + 0.45 × 0.99 + 0.08  × 0.79] 

= 0.95 - [0.45 + 0.45 + 0.06 ] 

= 0.95 – 0.96 

= -0.01 

จากการค านวณค่า IG ของทุกแอตทริบิวต์พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ พื้นผิว มีค่า

มากที่สุด (0.04) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ พื้นผิว ขึ้นมาเป็นโหนด root และจะต้องท าการแตกกิ่ง

จาก โหนด root ออกไปจนข้อมูลในแต่ละโหนดมีคลาสค าตอบเดียวกัน และผู้วิเคราะห์จึงท าการ

สร้างโหนดในระดับถัดไป  
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การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ พื้นผิว ในฝั่งของ f “เส้นใย” ในระดับที่ 2 กับจ านวน

ข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์เป็นรับประทานได้ และรับประทานไม่ได้ 

1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์พืน้ผิวและรูปทรง จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG 

ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

  = -[0.73 × log2(0.73) + 0.27 × log2(0.37)] 

 = -[0.73 × -0.45 + 0.27 × -1.89] 

  = -[0.33 + 0.51] 

 = 0.84 

entropy(ผล = b)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.92 × log2(0.93) + 0.08 × log2(0.07)] 

  = -[0.92 × -0.12 + 0.08 × -3.64] 

  = -[0.11 + 0.29] 

= 0.40 

entropy(ผล =f)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.76 × log2(0.76) + 0.24 × log2(0.24)] 

  = -[0.76 × -0.40 + 0.24 × -2.06] 

  = -[0.30 + 0.49] 

= 0.79 

entropy(ผล =x)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.70 × log2(0.70) + 0.30 × log2(0.30)] 

  = -[0.70 × -0.51 + 0.30 × -1.74] 

  = -[0.36 + 0.52] 

= 0.88 
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IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =b) × entropy(ผล = b) +  

p(ผล = f) × entropy(ผล = f)+ p(ผล = x) × entropy(ผล = x)]  

= 0.84 – [0.03 × 0.40 + 0.45 × 0.79 + 0.52 × 0.88] 

= 0.84 - [0.01 + 0.36 + 0.46] 

= 0.84 – 0.83 

= 0.01 

2)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์พืน้ผิวและรอยฟกช้ า จากข้อมูลสามารถค านวณค่า 

IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

  = -[0.73 × log2(0.73) + 0.27 × log2(0.37)] 

 = -[0.73 × -0.45 + 0.27 × -1.89] 

  = -[0.33 + 0.51] 

 = 0.84 

entropy(ผล = f)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.50 × log2(0.50) + 0.50 × log2(0.50)] 

  = -[0.50 × -1 + 0.50 × -1] 

  = -[0.50 + 0.50] 

= 1 

entropy(ผล =t)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

 = -[1.00 × -0.00 + 0.00 × -1] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =f) × entropy(ผล = f) +  

p(ผล = t) × entropy(ผล = t)]  
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= 0.84 – [0.54 × 1 + 0.46 × 0] 

= 0.84 - [0.54 + 0] 

= 0.84 – 0.54 

= 0.30 

3)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์พืน้ผิวและที่อาศัย จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG 

ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

  = -[0.73 × log2(0.73) + 0.27 × log2(0.37)] 

  = -[0.73 × -0.45 + 0.27 × -1.89] 

  = -[0.33 + 0.51] 

 = 0.84 

entropy(ผล = d)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.74 × log2(0.74) + 0.26 × log2(0.39)] 

  = -[0.74 × -0.43 + 0.26 × -1.94] 

  = -[0.32 + 0.50] 

= 0.82 

entropy(ผล =g)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.69 × log2(0.69) + 0.31 × log2(0.31)] 

  = -[0.69 × -0.54 + 0.31 × -1.69] 

  = -[0.37 + 0.52] 

= 0.89 

 

entropy(ผล =u)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00)] 
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  = -[1.00 × -0.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =d) × entropy(ผล = d) +  

p(ผล = g) × entropy(ผล = g) + p(ผล = u) × entropy(ผล = u)]  

= 0.84 – [0.62 × 0.82 + 0.35 × 0.89 + 0.03  × 0.00] 

= 0.84 - [0.51 + 0.31 + 0.00 ] 

= 0.84 – 0.82 

= 0.02 

จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ พืน้ผิวและรูปทรง รอยฟกช้ าและที่อาศัยพบว่า

ค่า IG ของแอตทริบิวต์ พื้นผิวและรอยฟกช้ า มีค่ามากที่สุด (0.30) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ รอย

ฟกช้ า ขึ้นมาเป็นโหนดในระดับที่ 2 ต่อจากโหนด root และท าการแตกกิ่งจากโหนดในระดับที่ 2 

ออกไปจนขอ้มูลในแตล่ะโหนดมคีลาสค าตอบเดียวกันในฝั่งของ เส้นใย หรอื f 

 

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 3 กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์

เป็นรับประทานได้ และรับประทานไม่ได้ 

1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์พืน้ผวิและรอยฟกช้ าและที่อาศัย จากข้อมูลสามารถ

ค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

 = -[0.50 × log2(0.50) + 0.50 × log2(0.50)] 

  = -[0.50 × -1 + 0.50 × -1] 

  = -[0.50 + 0.50] 

= 1 

entropy(ผล = d)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 1.00 × log2(1.00)] 

  = -[0.00 × -1.00 + 1.00 × -0.00] 
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  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

entropy(ผล =g)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.69 × log2(0.69) + 0.31 × log2(0.31)] 

  = -[0.69 × -0.54 + 0.31 × -1.69] 

  = -[0.37 + 0.52] 

= 0.89 

entropy(ผล =u)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[1.00 × -0.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =d) × entropy(ผล = d) +  

p(ผล = g) × entropy(ผล = g) + p(ผล = u) × entropy(ผล = u)]  

= 1 – [0.30 × 0.00 + 0.64 × 0.89 + 0.06  × 0.00] 

= 1 - [0.00 + 0.57 + 0.00 ] 

= 1 – 0.57 

= 0.43 

2)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์พืน้ผิวและรอยฟกช้ าและรูปทรง จากข้อมูลสามารถ

ค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

  = -[0.73 × log2(0.73) + 0.27 × log2(0.37)] 

 = -[0.73 × -0.45 + 0.27 × -1.89] 

  = -[0.33 + 0.51] 

 = 0.84 
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entropy(ผล = b)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[1.00 × -0.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

entropy(ผล =f)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[0.00 × -1.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

entropy(ผล =x)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[0.00 × -1.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =b) × entropy(ผล = b) +  

p(ผล = f) × entropy(ผล = f)+ p(ผล = x) × entropy(ผล = x)]  

= 0.84 – [1.00 × 0.00 + 0.00 × 0.00 + 0.00 × 0.00] 

= 0.84 - [0.00 + 0.00 + 0.00] 

= 0.84 – 0.00 

= 0.84 

จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ พื้นผิวและรอยฟกช้ า “เส้นใย” และที่อาศัย พบว่า

ข้อมูลในแต่ละโหนดมีคลาสค าตอบเดียวกันแล้ว คือ ผลลัพธ์เป็นรับประทานได้ และรับประทาน

ไม่ได้ และผู้วิเคราะห์ข้อมูลพบว่าข้อมูลในการวิเคราะห์ พื้นผิวและรอยฟกช้ าและรูปทรง นั้น 

ผลลัพธ์ออกมาได้เป็น รับประทานได้ทั้งหมด 
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การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ พื้นผิว ในฝั่งของ s “เรียบ” ในระดับที่ 2 กับจ านวนข้อมูล

ทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์เป็นรับประทานได้ และรับประทานไม่ได้ 

1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์พืน้ผิวและรูปทรง จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG 

ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

  = -[0.48 × log2(0.48) + 0.52 × log2(0.52)] 

 = -[0.48 × -1.06 + 0.52 × -0.94] 

  = -[0.51 + 0.49] 

 = 1.00 

entropy(ผล = b)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.93 × log2(0.93) + 0.07 × log2(0.07)] 

  = -[0.92 × -0.10 + 0.07 × -3.84] 

  = -[0.09 + 0.27] 

= 0.36 

entropy(ผล = f)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.41 × log2(0.41) + 0.59 × log2(0.59)] 

  = -[0.41 × -1.29 + 0.59 × -0.76] 

  = -[0.53 + 0.45] 

= 0.98 

entropy(ผล = x)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.45 × log2(0.45) + 0.55 × log2(0.55)] 

  = -[0.45 × -1.15 + 0.55 × -0.86] 

  = -[0.52 + 0.47] 

= 0.99 
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IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =b) × entropy(ผล = b) +  

p(ผล = f) × entropy(ผล = f)+ p(ผล = x) × entropy(ผล = x)]  

= 1.00 – [0.09 × 0.36 + 0.38 × 0.98 + 0.53 × 0.99] 

= 1.00 - [0.03 + 0.37 + 0.52] 

= 1.00 – 0.92 

= 0.08 

2)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์พืน้ผิวและรอยฟกช้ า จากข้อมูลสามารถค านวณค่า 

IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

  = -[0.48 × log2(0.48) + 0.52 × log2(0.52)] 

 = -[0.48 × -1.06 + 0.52 × -0.94] 

  = -[0.51 + 0.49] 

 = 1.00 

entropy(ผล = f)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.63 × log2(0.63) + 0.37 × log2(0.37)] 

  = -[0.63 × -0.67 + 0.37 × -1.43] 

  = -[0.42 + 0.53] 

= 0.95 

entropy(ผล =t)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.29 × log2(0.29) + 0.71 × log2(0.71)] 

 = -[0.29 × -1.79 + 0.71 × -0.49] 

  = -[0.52 + 0.35] 

= 0.87 
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IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =f) × entropy(ผล = f) +  

p(ผล = t) × entropy(ผล = t)]  

= 1.00 – [0.56 × 0.95 + 0.44 × 0.87] 

= 1.00 - [0.53 + 0.38] 

= 1.00 – 0.91 

= 0.09 

3)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์พืน้ผิวและที่อาศัย จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG 

ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

 = -[0.48 × log2(0.48) + 0.52 × log2(0.52)] 

 = -[0.48 × -1.06 + 0.52 × -0.94] 

  = -[0.51 + 0.49] 

 = 1.00 

 

entropy(ผล = d)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.15 × log2(0.15) + 0.85 × log2(0.85)] 

  = -[0.15 × -2.74 + 0.85 × -0.23] 

  = -[0.41 + 0.20] 

= 0.61 

entropy(ผล =g)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.73 × log2(0.73) + 0.27 × log2(0.27)] 

  = -[0.73 × -0.45 + 0.27 × -1.89] 

  = -[0.33 + 0.51] 

= 0.84 
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entropy(ผล =u)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 1.00 × log2(1.00)] 

  = -[0.00 × -1.00 + 1.00 × -0.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =d) × entropy(ผล = d) +  

p(ผล = g) × entropy(ผล = g) + p(ผล = u) × entropy(ผล = u)]  

= 1.00 – [0.25 × 0.82 + 0.60 × 0.89 + 0.15 × 0.00 ] 

= 1.00 - [0.21 + 0.53 + 0.00 ] 

= 1.00 – 0.74 

= 0.26 

จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ พืน้ผิวและรูปทรง รอยฟกช้ าและที่อาศัยพบว่า

ค่า IG ของแอตทริบิวต ์พืน้ผิวและที่อาศัย มีคา่มากที่สุด (0.26) ดังนัน้จงึเลือกแอตทริบิวต์ ที่อาศัย 

ขึน้มาเป็นโหนดในระดับที่ 2 ต่อจากโหนด root และท าการแตกกิ่งจากโหนดในระดับที่ 2 ออกไปจน

ข้อมูลในแตล่ะโหนดมคีลาสค าตอบเดียวกันในฝั่งของ เรียบ หรอื s 

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 3 กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์

เป็นรับประทานได้ และรับประทานไม่ได้ ของ กิ่ง d “ในป่า” 

1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์ พืน้ผิวและที่อาศัยและรูปทรง จากข้อมูลสามารถ

ค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.15 × log2(0.15) + 0.85 × log2(0.85)] 

  = -[0.15 × -2.74 + 0.85 × -0.23] 

  = -[0.41 + 0.20] 

= 0.61 

entropy(ผล = b)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 
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= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[1.00 × -0.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

entropy(ผล =f)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.21 × log2(0.21) + 0.79 × log2(0.79)] 

  = -[0.21 × -2.25 + 0.79 × -0.34] 

  = -[0.47 + 0.27] 

= 0.74 

entropy(ผล =x)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.12 × log2(0.12) + 0.88 × log2(0.88)] 

  = -[0.12 × -3.06 + 0.88 × -0.18] 

  = -[0.37 + 0.16] 

= 0.53 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =b) × entropy(ผล = b) +  

p(ผล = f) × entropy(ผล = f) + p(ผล = x) × entropy(ผล = x)]  

= 0.61 – [0.00 × 0.00 + 0.74 × 0.89 + 0.64  × 0.53 ] 

= 0.61 - [0.00 + 0.66 + 0.34 ] 

= 0.61 – 1.00 

= -0.39 

2)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์พืน้ผวิและที่อาศัยและรอยฟกช้ า จากข้อมูลสามารถ

ค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.15 × log2(0.15) + 0.85 × log2(0.85)] 

  = -[0.15 × -2.74 + 0.85 × -0.23] 
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  = -[0.41 + 0.20] 

= 0.61 

entropy(ผล = f)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.01 × log2(0.63) + 0.99 × log2(0.99)] 

  = -[0.01 × -6.64 + 0.99 × -0.01] 

  = -[0.07 + 0.01] 

= 0.08 

entropy(ผล =t)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

 = -[1.00 × -0.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =f) × entropy(ผล = f) +  

p(ผล = t) × entropy(ผล = t)]  

= 0.61 – [0.86 × 0.08 + 0.14 × 0.00] 

= 0.61 - [0.07 + 0.00] 

= 0.61 – 0.07 

= 0.54 

จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ พืน้ผิวและที่อาศัยและรูปทรงและรอยฟกช้ าใน

ระดับที่2 พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ พื้นผิวและที่อาศัยและรอยฟกช้ า มีค่ามากที่สุด (0.54) 

ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ รอยฟกช้ า ขึ้นมาเป็นโหนดในระดับที่ 3 ต่อจากโหนด root ของ กิ่ง d 

และท าการแตกกิ่งจากโหนดในระดับที่ 3 ออกไปจนข้อมูลในแต่ละโหนดมีคลาสค าตอบเดียวกันใน

ฝัง่ของ เรียบ หรอื s  

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 3 กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์

เป็นรับประทานได้ และรับประทานไม่ได้ ของ กิ่ง g “ในหญ้า” 
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1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์ พืน้ผิวและที่อาศัยและรูปทรง จากข้อมูลสามารถ

ค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได)้ × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.73 × log2(0.73) + 0.27 × log2(0.27)] 

  = -[0.73 × -0.45 + 0.27 × -1.89] 

  = -[0.33 + 0.51] 

= 0.84 

entropy(ผล = b)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.93 × log2(0.93) + 0.07 × log2(0.00)] 

  = -[0.93 × -0.10 + 0.07 × -3.84] 

  = -[0.09 + 0.27] 

= 0.36 

entropy(ผล =f)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.63 × log2(0.63) + 0.37 × log2(0.37)] 

  = -[0.63 × -0.67 + 0.37 × -1.43] 

  = -[0.42 + 0.53] 

= 0.95 

entropy(ผล =x)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.75 × log2(0.75) + 0.25 × log2(0.25)] 

  = -[0.75 × -0.42 + 0.25 × -2.00] 

  = -[0.32 + 0.50] 

= 0.82 
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IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =b) × entropy(ผล = b) +  

p(ผล = f) × entropy(ผล = f) + p(ผล = x) × entropy(ผล = x)]  

= 0.84 – [0.15 × 0.36 + 0.37 × 0.95 + 0.49  × 0.82] 

= 0.84 - [0.05 + 0.35 + 0.40 ] 

= 0.84 – 0.80 

= 0.04 

2)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์พืน้ผวิและที่อาศัยและรอยฟกช้ า จากข้อมูลสามารถ

ค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.73 × log2(0.73) + 0.27 × log2(0.27)] 

  = -[0.73 × -0.45 + 0.27 × -1.89] 

  = -[0.33 + 0.51] 

= 0.84 

 

entropy(ผล = f)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[1.00 × -0.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

entropy(ผล =t)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.36 × log2(0.36) + 0.64 × log2(0.64)] 

 = -[0.36 × -1.47 + 0.64 × -0.64] 

  = -[0.53 + 0.41] 

= 0.94 
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IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =f) × entropy(ผล = f) +  

p(ผล = t) × entropy(ผล = t)]  

= 0.84 – [0.58 × 0.00 + 0.42 × 0.94] 

= 0.84 - [0.00 + 0.00] 

= 0.84 – 0.39 

= 0.45 

จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ พืน้ผิวและที่อาศัยและรูปทรงและรอยฟกช้ าใน

ระดับที่2 พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ พื้นผิวและที่อาศัยและรอยฟกช้ า มีค่ามากที่สุด (0.45) 

ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ รอยฟกช้ า ขึ้นมาเป็นโหนดในระดับที่ 3 ต่อจากโหนด root ของ กิ่ง g 

และท าการแตกกิ่งจากโหนดในระดับที่ 3 ออกไปจนข้อมูลในแต่ละโหนดมีคลาสค าตอบเดียวกันใน

ฝัง่ของ เรียบ หรอื s  

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 4 กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์

เป็นรับประทานได้ และรับประทานไม่ได้ ของ กิ่ง f “ไม่มรีอยฟกช้ า” 

1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์ พืน้ผิวและที่อาศัยและรอยฟกช้ าและรูปทรง จาก

ข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[0.00 × -0.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

entropy(ผล = b)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[1.00 × -0.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 
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entropy(ผล =f)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[1.00 × -0.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

entropy(ผล =x)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[1.00 × -0.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =b) × entropy(ผล = b) +  

p(ผล = f) × entropy(ผล = f) + p(ผล = x) × entropy(ผล = x)]  

= 0.00 – [0.10 × 0.00 + 0.40 × 0.00 + 0.50  × 0.00] 

= 0.00 - [0.00 + 0.00 + 0.00 ] 

= 0.00 – 0.00 

= 0.00 

จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ พื้นผิวและที่อาศัยและรอยฟกช้ าและรูปทรง ฝั่ง f     

“ไม่มีรอยฟกช้ า” พบว่าข้อมูลในแต่ละโหนดมีคลาสค าตอบเดียวกันแล้ว คือ ผลลัพธ์เป็น

รับประทานได้ และรับประทานไม่ได้ และผูว้ิเคราะห์ข้อมูลพบว่าข้อมูลในการวิเคราะห ์พืน้ผิวและที่

อาศัยและรอยฟกช้ าและรูปทรง นั้น ผลลัพธ์ออกมาได้เป็น รับประทานได้ทั้งหมด 

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 4 กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์

เป็นรับประทานได้ และรับประทานไม่ได้ ของ กิ่ง t “มีรอยฟกช้ า” 

1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์ พืน้ผิวและที่อาศัยและรอยฟกช้ าและรูปทรง จาก

ข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 
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= -[0.36 × log2(0.36) + 0.64 × log2(0.64)] 

  = -[0.36 × -1.47 + 0.64 × -0.64] 

  = -[0.53 + 0.41] 

= 0.94 

entropy(ผล = b)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.88 × log2(0.88) + 0.12 × log2(0.12)] 

  = -[0.88 × -0.18 + 0.12 × -3.06] 

  = -[0.16 + 0.37] 

= 0.53 

entropy(ผล =f)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 1.00 × log2(1.00)] 

  = -[0.00 × -1.00 + 1.00 × -0.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

entropy(ผล =x)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.38 × log2(0.38) + 0.62 × log2(0.62)] 

  = -[0.38 × -1.40 + 0.62 × -0.69] 

  = -[0.53 + 0.43] 

= 0.96 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =b) × entropy(ผล = b) +  

p(ผล = f) × entropy(ผล = f) + p(ผล = x) × entropy(ผล = x)]  

= 0.94 – [0.21 × 0.53 + 0.32 × 0.00 + 0.47 × 0.96] 

= 0.94 - [0.11 + 0.00 + 0.45 ] 

= 0.94 – 0.56 

= 0.38 
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จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ พื้นผิวและที่อาศัยและรูปทรงและรอยฟกช้ าใน

ระดับที่3 พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ พื้นผิวและที่อาศัยและรอยฟกช้ าและรูปทรง มีค่ามากที่สุด 

(0.38) ดังนัน้จงึเลือกแอตทริบิวต์ รูปทรง ขึน้มาเป็นโหนดในระดับที่ 4 ต่อจากโหนด root ของ กิ่ง t 

และ ผูว้ิเคราะหข์้อมูลพบว่าข้อมูลในการวิเคราะห ์พืน้ผิวและที่อาศัยและรอยฟกช้ าและรูปทรง นั้น 

ผลลัพธ์ออกมาได้เป็น รับประทานได้และรับประทานไม่ได้  

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 3 กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์

เป็นรับประทานได้ และรับประทานไม่ได้ ของ กิ่ง u “ในเมอืง” 

1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์ พืน้ผิวและที่อาศัยและรูปทรง จากข้อมูลสามารถ

ค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 1.00 × log2(1.00)] 

  = -[0.00 × -1.00 + 1.00 × -0.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

entropy(ผล = b)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[0.00 × -1.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

entropy(ผล =f)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 1.00 × log2(1.00)] 

  = -[0.00 × -1.00 + 1.00 × -0.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 
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entropy(ผล =x)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 1.00 × log2(1.00)] 

  = -[0.00 × -1.00 + 1.00 × -0.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =b) × entropy(ผล = b) +  

p(ผล = f) × entropy(ผล = f) + p(ผล = x) × entropy(ผล = x)]  

= 0.00 – [0.00 × 0.00 + 0.50 × 0.00 + 0.50  × 0.00 

] 

= 0.00 - [0.00 + 0.00 + 0.00 ] 

= 0.00 – 0.00 

= 0.00 

2)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์พืน้ผวิและที่อาศัยและรอยฟกช้ า จากข้อมูลสามารถ

ค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 1.00 × log2(1.00)] 

  = -[0.00 × -1.00 + 1.00 × -0.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

entropy(ผล = f)  = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[0.00 × -1.00 + 0.00 × -1.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 
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entropy(ผล =t)   = -p(รับประทานได้) × log2 p(รับประทานได้) + p(

รับประทานไม่ได้) × log2 p(รับประทานไม่ได้) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 1.00 × log2(1.00)] 

  = -[0.00 × -1.00 + 1.00 × -0.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล =f) × entropy(ผล = f) +  

p(ผล = t) × entropy(ผล = t)]  

= 0.00 – [0.00 × 0.00 + 0.01 × 0.00] 

= 0.00 - [0.00 + 0.00] 

= 0.00 – 0.00 

= 0.00 

จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ พื้นผิวและที่อาศัยและรูปทรงและรอยฟกช้ าใน

ระดับที่3 พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ พื้นผิวและที่อยู่อาศัยไปรูปทรงกับรอยฟกช้ า มีค่า IG  

(0.00) ซึ่งไม่สามารถแตกกิ่งได้แล้ว ดังนั้นจึงสรุปข้อมูลได้ว่า รับประทานไม่ได้ ทั้งหมด ของ กิ่ง u 

“ในเมอืง” ตามดังรูป 

 
ภาพที่ 3. 6 แสดงรูปแบบโมเดล Decision Tree จากการค านวณด้วยมือ 
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3.1.5  การประเมินผล (Evaluation) เป็นขั้นตอนก่อนน าผลลัพธ์ที่ได้จากขั้นตอนที่ 4 

ไปใช้งาน ด้วยการวัดประสิทธิผลของผลลัพธ์ที่ได้กับวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ในขั้นตอนแรก ว่ามี

นัยส าคัญหรอืความนา่เชื่อถือมากน้อยเพียงใด ด้วยการประเมินผลจากโปรแกรมว่าถูกต้องหรอืไม่ 

ผู้วิเคราะห์ได้ท าการทดลองโมเดล เพื่อวัดประสิทธิภาพที่ตรงกับความต้องการ   

ซึ่ งการวัดประสิทธิ ภาพด้วยวิธี  Self-Consistency Test เหมาะส าหรับ ใ ช้ ในการทดสอบ 

ประสิทธิภาพ เพื่อดูแนวโน้มของโมเดลที่สร้างขึ้น และเมื่อน าข้อมูลมาทดสอบ ( Testing data)          

กับโปรแกรมที่ผู้วิเคราะห์เลือกมาทดสอบกับข้อมูลที่ผ่านการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิค Data 

Mining จากการสร้างโมเดล Decision Tree จึงน าข้อมูลดังกล่าว มาทดสอบกับโปรแกรม Weka 

เวอร์ชัน 3.8.4 ซึ่งมีขัน้ตอนการท างาน ดังนี้ 

ขั้นตอนที่ 1 เปิดโปรแกรม Weka 3.8.4 

 
ภาพที่ 3. 7 แสดงการเปิดโปรแกรม Weka 3.8.4 
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ภาพที่ 3. 8 แสดงการเข้าใช้โปรแกรม Weka 3.8.4 

ขั้นตอนที่ 2 น าเข้าข้อมูลที่ได้จัดเตรยีมไว้ โดยเลือกที่ Application>>Explorer>>Open 

file เลือกไฟล์ข้อมูลที่ตอ้งการน ามาทดสอบตามภาพที่ 3.7 และหลังจาก นั้นโปรแกรมแสดง

หนา้จอข้อมูล ตามภาพที่ 3.8 

 
ภาพที่ 3. 9 แสดงการน าไฟล์ขอ้มูลเข้าโปรแกรม Weka 3.8.4 
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ภาพที่ 3. 10 แสดงข้อมูลหลังจากน าเข้าโปรแกรม Weka 3.8.4 

ขั้นตอนที่ 3 ด าเนินการเลือกเทคนิคการจัดกลุ่มข้อมูลแบบ Decision Tree โดย เลือก

ที่ Classification>>Choose>>tree และเลือกรูปแบบเป็น J48 ตามภาพที่ 3.9 จากนั้นท าการเลือก 
entropy (parent) แล้วกด ปุ่ม Start ตามภาพที่ 3.10 จะแสดงผลลัพธ์ที่ได้ตามภาพที่ 3.11 

 
ภาพที่ 3. 11 แสดงการเลอืกเทคนิคการจัดกลุ่มขอ้มูลแบบ Decision Tree 
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ภาพที่ 3. 12 แสดงการเลือกเทคนิคการจัดกลุ่มขอ้มูลแบบ Decision Tree: J48 

 
ภาพที่ 3. 13 แสดงหน้าจอผลลัพธ์ของโมเดลการจัดกลุ่มข้อมูลแบบ Decision Tree: J48 

 

จากผลลัพธ์การทดลองพบว่าเทคนิค Decision Tree: J48 ให้ผลลัพธ์การจ าแนก 

ประเภทเห็ด รับประทานได้(e) และรับประทานไม่ได้(p) มีความถูกต้องถึง 91.35%  
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ภาพที่ 3. 14 แสดงผลลัพธ์กฎต้นไม้การตัดสินใจที่แตกกิ่งออกมา 

 

 
ภาพที่ 3. 15 แสดงรูปแบบโมเดล Graph Decision Tree ในโปรแกรม Weka 3.8.4 
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ภาพที่ 3. 16 แสดงรูปแบบโมเดล Graph Decision Tree ในโปรแกรม RapidMiner 

 
ภาพที่ 3. 17 ค าบรรยายลักษณะงาน Decision Tree ในโปรแกรม RapidMiner 

หลังจากผู้วิ เคราะห์ เลือกการทดสอบประสิทธิภาพของ Model ด้วยวิธี  Self 

Consistency Test หรือเรียกว่า Use Training Set เป็นวิธีการที่น าข้อมูลที่ใช้ในการสร้างโมเดล 

(model) และข้อมูลที่ใช้ในการทดสอบโมเดลเป็นข้อมูลชุดเดียวกัน คือข้อมูลการจ าแนกเห็ดพิษ 

หรือเห็ดที่รับประทานได้ในอเมริกาเหนือ ที่ได้ท าการคัดเลือกมาทั้งหมด ซึ่งผู้วิเคราะห์เลือก 
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โปรแกรมที่ใช้น าเสนอ คือ โปรแกรม Weka 3.8.4 พบว่าการทดสอบประสิทธิภาพโมเดล Decision 

Tree (J48) พิจารณาได้วา่ โมเดลที่ถูกสร้างขึ้น มีคา่ความถูกต้องเฉลี่ยในทุกโมเดล เท่ากับ 91.35% 

มีค่าการท านายข้อมูลไม่ถูกต้องเท่ากับ 8.65% และมีค่าความคลาดเคลื่อน เท่ากับ 0.2435 และ

เมื่อพิจารณาส่วนค่า Confusion Matrix ในภาพที่ 3.17 พบว่าการหาค่า ของข้อมูลค่าจริง กับ

จ านวนข้อมูลจากการท านาย แบ่งตามประเภทของผลการจ าแนกเห็ด รับประทานได้(e) และ

รับประทานไม่ได้(p) และน ามาหาค่าเฉลี่ยรวมของทุก class ได้ค่าเฉลี่ยรวม เท่ากับ 0.895 มี

ผลลัพธ์ตรงกันอยู่ในระดับค่อนขา้งด ีสามารถน าโมเดลไปใช้งานได้ 

ดังนั้น ผู้วิเคราะห์จึงเลือกใช้โมเดล Decision Tree: J48 ในการน าไปหาแนวทางการ 

วางแผนการจัดการและรับมือต่อปัจจัยเสี่ยงต่าง ๆ ของผู้ที่ประสบปัญหาด้านการจ าแนกเห็ด และ

ยังเป็นปัจจัยชี้น าประสิทธิภาพการท างานขององค์กรการเกษตรและภาครัฐต่าง ๆ ได้อีกด้วย 

เพราะมีคา่ความถูกต้องของโมเดล และค่าเฉลี่ย Confusion Matrix จากการจ าแนกเห็ด รับประทาน

ได้ (e) และรับประทานไม่ได้ (p) อยู่ในระดับที่ค่อนข้างดี 

 
ภาพที่ 3. 18 แสดงผลลัพธ์จากการจ าแนกกลุ่มแบบ Decision Tree: J48 ในโปรแกรม Weka 3.8.4 
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ภาพที่ 3. 19 แสดงรูปแบบโมเดล Decision Tree จากการค านวณด้วยมือ 

 
ภาพที่ 3. 20 แสดงรูปแบบโมเดล Graph Decision Tree ในโปรแกรม RapidMiner 

 
ภาพที่ 3. 21 แสดงรูปแบบโมเดล Graph Decision Tree ในโปรแกรม Weka 3.8.4 
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ดังนั้นจะเห็นได้ว่าทางผู้วิเคราะห์ได้น าโมเดลของข้อมูลที่เลือกใช้ มาเปรียบเทียบกับ

โมเดลที่สร้างด้วย โปรแกรม RapidMiner Studio 9.5.1 ซึ่งผู้วิเคราะห์พบว่า ได้ผลลัพธ์จากการ

จ าแนกกลุ่ม และรูปแบบแผนภาพโมเดลที่ตรงกันสูง ผู้วิเคราะห์จึงใช้เทคนิคของการจ าแนกกลุ่ม

แบบ Decision Tree: J48 มาใช้ในการศึกษา เนื่องจากให้ผลลัพธ์ของกฎที่สามารถท านาย                      

ได้จ านวน 11 กฎ ซึ่งสามารถน าไปใช้ในการแบ่งกลุ่มได้ตามเงื่อนไขได้ชัดเจน และสามารถน ากฎที่

ได้ไปวิเคราะหก์ฎต่อไปได้ โดยสามารถจ าแนกกฎได้ ดังนี้ 

กฎข้อที่ 1 IF surface=s Then habitat=u หมายความว่า ถ้าพื้นผิวเป็นประเภทผิวเรียบ

และอาศัยอยู่ในเมือง ผลการพิจารณาพบว่า เห็ดชนดินีร้ับประทานไม่ได้ 

กฎข้อที่ 2 IF surface=s Then habitat=g Then bruises=t Then shape=x หมายความ

ว่า ถ้าพื้นผิวเป็นประเภทผิวเรียบและอาศัยอยู่ในทุ่งหญ้าและมีรอยฟกช้ าและมีรูปทรงนูน ผลการ

พิจารณาพบว่า เห็ดชนดินีร้ับประทานไม่ได้ 

กฎข้อที่ 3 IF surface=s Then habitat=g Then bruises=t Then shape=b หมายความ

ว่า ถ้าพื้นผิวเป็นประเภทผิวเรียบและอาศัยอยู่ในทุ่งหญ้าและมีรอยฟกช้ าและมีรูปทรงระฆัง ผล

การพิจารณาพบว่า เห็ดชนดินีร้ับประทานได้ 

กฎข้อที่ 4 IF surface=s Then habitat=g Then bruises=t Then shape=f หมายความ

ว่า ถ้าพืน้ผิวเป็นประเภทผวิเรียบและอาศัยอยู่ในทุ่งหญ้าและมีรอยฟกช้ าและมีรูปทรงแบน ผลการ

พิจารณาพบว่า เห็ดชนดินีร้ับประทานไม่ได้ 

กฎข้อที่ 5 IF surface=s Then habitat=g Then bruises=f หมายความว่า ถ้าพื้นผิวเป็น

ประเภทผิวเรียบและอาศัยอยู่ในทุ่งหญ้าและไม่มีรอยฟกช้ า ผลการพิจารณาพบว่า เห็ดชนิดนี้

รับประทานได้ 

กฎข้อที่ 6 IF surface=s Then habitat=d Then bruises=t หมายความว่า ถ้าพื้นผิวเป็น

ประเภทผิวเรียบและอาศัยอยู่ในป่าและมีรอยฟกช้ า ผลการพิจารณาพบว่าเห็ดชนดินีร้ับประทานได้ 

กฎข้อที่ 7 IF surface=s Then habitat=d Then bruises=f หมายความว่า ถ้าพื้นผิวเป็น

ประเภทผิวเรียบและอาศัยอยู่ในป่าและไม่มีรอยฟกช้ า ผลการพิจารณาพบว่าเห็ดชนิดนี้รับประทาน

ไม่ได้ 

กฎข้อที่ 8 IF surface=f Then bruises=t หมายความว่า ถ้าพืน้ผิวเป็นประเภทผวิเส้นใย

และมีรอยฟกช้ า ผลการพิจารณาพบว่าเห็ดชนดินีร้ับประทานได้ 
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กฎข้อที่ 9 IF surface=f Then bruises=f Then habitat=u หมายความว่า ถ้าพื้นผิวเป็น

ประเภทผิวเส้นใยและไม่มีรอยฟกช้ าและอาศัยอยู่ในเมือง ผลการพิจารณาพบว่าเห็ดชนิดนี้

รับประทานได้ 

กฎข้อที่ 10 IF surface=f Then bruises=f Then habitat=g หมายความว่า ถ้าพืน้ผิวเป็น

ประเภทผิวเส้นใยและไม่มีรอยฟกช้ าและอาศัยอยู่ในทุ่งหญ้า ผลการพิจารณาพบว่าเห็ดชนิดนี้

รับประทานได้ 

กฎข้อที่ 11 IF surface=f Then bruises=f Then habitat=d หมายความว่า ถ้าพืน้ผิวเป็น

ประเภทผิวเส้นใยและไม่มีรอยฟกช้ าและอาศัยอยู่ในป่า ผลการพิจารณาพบว่าเห็ดชนิดนี้

รับประทานไม่ได้ 

3.1.6  เผยแพร่ผลวิเคราะห์ (Deployment) ขั้นตอนการน าผลลัพธ์ที่ได้ไปใช้งานเป็น

การทั่วไป อาจจัดท าเป็นรูปแบบของรายงาน (Report) หรือแผนภาพ (Dashboard) ที่พร้อมให้ฝ่าย

ต่าง ๆ น าไปใช้ประโยชน์ในการวางแผน ก าหนดกลยุทธ์ และด าเนนิการตา่ง ๆ ในทางธุรกิจ 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลน าผลข้อมูลที่ท าการวิเคราะห์แล้ว แสดงผลข้อมูลบน Web 

browser โดยใช้ชุดค าสั่ง HTML และ CSS3 ร่วมกับการน าเสนอข้อมูลแบบ visualization ด้วยการ

แสดงผลข้อมูลในรูปแบบของภาพโดยใช้โปรแกรม Tableau Public 

1)  แสดงข้อมูลแสดงผลการวิเคราะห์ประเภทของเห็ดรับประทานได้และ

รับประทานไม่ได้จ าแนกตามพืน้ผิว ซึ่งเป็นการแสดงผลในรูปแบบแผนภูมิวงกลม ผูใ้ช้สามารถเลือก

ดูการจ าแนกประเภทของเห็ดได้  

 
ภาพที่ 3. 22 แสดงขอ้มูลแสดงผลการวิเคราะหป์ระเภทของเห็ดรับประทานได้และรับประทาน

ไม่ได้จ าแนกตามพืน้ผวิของเห็ด 
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2)  แสดงข้อมูลประเภทของเห็ดรับประทานได้และรับประทานไม่ได้จ าแนกตาม      

รอยฟกช้ า ซึ่งเป็นการแสดงผลในรูปแบบแผนภูมิแท่ง ผู้ใช้สามารถเลือกดูการจ าแนกประเภทของ

เห็ดได้ 

 

ภาพที่ 3. 23 แสดงผลประเภทของเห็ดรับประทานได้และรับประทานไม่ได้จ าแนกตามรอยฟกช้ า 

 

3)  แสดงข้อมูลประเภทของเห็ดรับประทานได้และรับประทานไม่ได้จ าแนกตาม

รูปทรง ซึ่งเป็นการแสดงผลในรูปแบบแผนภูมิแท่ง ผู้ใช้สามารถเลือกดูการจ าแนกประเภทของเห็ด

ได้ 

 

ภาพที่ 3. 24 แสดงขอ้มูลประเภทของเห็ดรับประทานได้และรับประทานไม่ได้จ าแนกตามรูปทรง 
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4)  แสดงผลข้อมูลที่อยู่อาศัยของเห็ดว่าประเภทเห็ดรับประทานได้และรับประทาน

ไม่ได้จ าแนกตามที่อยู่อาศัย ซึ่งเป็นการแสดงผลในรูปแบบแผนภูมิแท่ง ผู้ใช้สามารถเลือกดูการ

จ าแนกประเภทของเห็ดได้ 

 

ภาพที่ 3. 25 แสดงผลขอ้มูลที่อยู่อาศัยของเห็ดว่าประเภทเห็ดรับประทานได้และรับประทานไม่ได้

จ าแนกตามที่อยู่อาศัย 

3.2 การออกแบบเว็บไซต์ 

3.2.1  การออกแบบ Wireframe หนา้จอเว็บไซต์ 

1) หนา้แรกของเว็บไซต์ แสดงเมนูตา่ง ๆ ของหน้าเว็บไซต์ 

 
ภาพที่ 3. 26 แสดงหนา้แรกของเว็บไซต์ แสดงเมนูต่าง ๆ ของหน้าเว็บไซต์ 
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2) หนา้ข้อมูลเกี่ยวกับเห็ด 

 
ภาพที่ 3. 27 แสดงหน้าข้อมูลเกี่ยวกับเห็ด 

 3) หนา้การท าการท าDecision tree 

 
ภาพที่ 3. 28 แสดงหน้าการท าการท าDecision tree 
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 4) หนา้แสดงผลขอ้มูลการวิเคราะห์จ าแนกตามรูปทรงพืน้ผิวและที่อยู่อาศัย 

 
ภาพที่ 3. 29 แสดงหนา้แสดงผลข้อมูลการวิเคราะหจ์ าแนกตามรูปทรงพื้นผิวและที่อยู่อาศัย 

 5) หนา้แสดงผลข้อมูลการวิเคราะห์จ าแนกตามรูปทรงรอยฟกช้ าและที่อยู่อาศัย 

 
ภาพที่ 3. 30 แสดงหนา้แสดงผลข้อมูลการวิเคราะหจ์ าแนกตามรูปทรงรอยฟกช้ าและที่อยู่อาศัย 
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 6) หนา้แสดงผลข้อมูลการวิเคราะห์จ าแนกที่อยู่อาศัยขึ้นที่ไหนมากที่สุด 

 
ภาพที่ 3. 31 แสดงหน้าแสดงผลข้อมูลการวิเคราะหจ์ าแนกที่อยู่อาศัยขึน้ที่ไหนมากที่สุด 

 7) หนา้แสดงผลขอ้มูลการวิเคราะห์จ าแนกที่อยู่อาศัยขึ้นที่ไหนน้อยที่สุด  

 
ภาพที่ 3. 32 แสดงหน้าแสดงผลข้อมูลการวิเคราะหจ์ าแนกที่อยู่อาศัยขึน้ที่ไหนน้อยที่สุด 
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 8) หน้าแบบทดสอบการให้ความรูเ้กี่ยวกับเห็ด 

 
ภาพที่ 3. 33 แสดงหน้าแบบทดสอบการให้ความรูเ้กี่ยวกับเห็ด 

 9) หน้าแบบสอบถามการน า Decision Treeมาประยุกต์ 

 
ภาพที่ 3. 34 แสดงหน้าแบบสอบถามการน า Decision Treeมาประยุกต์ 
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 10) หน้าแบบสอบถามความพึ่งพอใจการใช้เว็บไซต์ 

 
ภาพที่ 3. 35 แสดงหน้าแบบสอบถามความพึ่งพอใจการใชเ้ว็บไซต์ 

 11) หนา้แสดงผลข้อมูลผูจ้ัดท า 

 
ภาพที่ 3. 36 แสดงหน้าแสดงผลข้อมูลผู้จัดท า 
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12) หนา้เอกสาร 

 
ภาพที่ 3. 37 แสดงหนา้เอกสาร 

13) หนา้ล็อกอินส าหรับผู้วเิคราะห์ 

 
ภาพที่ 3. 38 แสดงหน้าล็อกอินส าหรับผูว้ิเคราะห์ 
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14)หนา้อัปโหลดไฟล์ 

 
3.3 บทสรุป 

จากวิธีการด าเนินงานโครงงานในข้างต้นทั้งหมดนี้ ผู้วิเคราะห์ข้อมูลการวิเคราะห์ข้อมูล

การแยกประเภทของเห็ดในอเมริกาเหนือ เพื่อเผยแพร่ข้อมูลบนเว็บไซต์ ด้วยขั้นตอนกระบวนการ

วิเคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM อย่างละเอียด รวมถึงการสร้างโมเดล Decision Tree จากการ

ค านวณด้วยมือและโปรแกรมที่ใช้ท าเหมืองข้อมูล คือ, โปรแกรม Weka  3.8.4 และโปรแกรม 

RapidMiner Studio 9.5.1 ในการสร้างโมเดล Decision Tree ซึ่งได้ผลลัพธ์ที่เหมอืนกัน และน าข้อมูล

สารสนเทศมาท าการแสดงผลแบบ visualization ในรูปแบบของภาพโดยใช้โปรแกรม Tableau 

Public และออกแบบ Wireframe ของเว็บไซต์ที่จะเผยแพร่บน Web Browser ด้วยโปรแกรม Adobe 

XD  
 

 

 

 

 


